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Proces-verbal

DE LA 86e ASSEMBLEE GENERALE

TENUE A BIENNE
LE 22 SEPTEMBRE 1951

I. Seance administrative

La quatre-vingt-sixieme assemblee generale de la Societe juras-
sienne d'Emulation se tint ä Bienne, le samedi 22 septembre 1951.
Elle presente cette particularite qu'elle fera date, non seulement
dans le souvenir des nombreux Emulateurs qui prirent part a cette
grande manifestation, mais dans l'histoire de notre petite patrie
jurassienne. En effet, le drapeau jurassien ayant ete homologue par
un recent decret du gouvernement bernois, notre comite central a
saisi l'occasion de presenter, pour la premiere fois officiellement,
le drapeau du Jura ä une assemblee jurassienne. La magnifique
salle du Conseil de l'Hotcl de ville de Bienne, au Bourg, joliment
decoree de plantes vertes et de drapeaux, se pretait admirablement
ä une manifestation de ce genre, dont cliaque temoin gardera
l'emouvant souvenir.

1. Discours de bienvenue. II est prononce par 1'activc presidente
de la Section de Bienne, Mile Marguerite Rollier. Ainsi, ce n'est
qu'apres quatre-vingt-einq experiences, heureuses il est vrai, que
notre venerable societe eut recours ä une dame pour declarer
ouvcrte 1'assemblee generale annuelle.

Mile Rollier accueillit les Emulateurs par des paroles simples et
aimables, non depourvues d'energie ni de foi. Car si un Emulateur
a la foi (foi dans la mission de notre societe, dans son avenir, dans
l'heureuse influence qu'elle exerce dans le Jura), c'est bien Mile
Rollier. Certes, le choix de Bienne etait excellent, et la situation
geographique de cette grande cite industrielle devait favoriser natu-
rellement l'affluence des Emulateurs. Mais l'artisan du succcs de la
journee, ce fut bei et bien Mile Rollier qui, avee l'appui de son
comite (en particulier Mine Friedli, MM. Poupon et Hugentobler)
se depensa sans compter. Le president central ne manqua pas de la
remercier chaleureusement de son grand devouement.
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2. Rapport d'activite. Au cours de son rapport, precis et complet,
M. Ali Rebetez, president central, brosse le tableau des activites
aussi multiples que diverses qui furent Celles de notre comite central
durant l'annee ecoulee. Reception de la Societe geologique de
France ä Porrentruy (son demier passage datait de 1838), venue
pour rendre hommage ä la memoire du savant geologue Jules
Thurmann; reception de la 4me Semaine Internationale des Beaux-Arts;
publication de 2'000 exemplaires des Actes, distribues (enfin...)
avant la date de l'assemblee generale; publication d'un numero
special de la Revue du Folklore suisse, consacre exclusivement au
folklore jurassien, sous la haute direction du Dr Marius Fallet,
publiciste ä La Chaux-de-Fonds; subventions accordees ä plusieurs
ouvrages litteraires ou scientifiques; ceremonie ä Besancon ä la
memoire du general Voirol; excursion dans le Laufonnais, etc.

Mais la täche certainement la plus agreable du president central
fut d'informer l'assemblee generale qu'un terrain d'entente parais-
sait avoir ete trouve avec l'Institut jurassien, et que l'avenir laissait
entrevoir une collaboration franche et loyale entre nos deux
associations, pour le plus grand bien du Jura.

3. Comptes. La situation financiere est egalement exposee par
M. Ali Rebetez, qui souligne la necessite de l'appui financier que
nous avons sollicite du gouvemement.

La cotisation est elevee de 7 fr. 50 ä 8 fr. Mais il ne s'agit pas
reellemcnt d'une cotisation car, en ecliange de 8 fr., chaque emu-
lateur recoit le volume des Actes dont le coüt serait certaiiiement
superieur si cette publication devait etre editee selon les methodes
commerciales.

M. Henri Benoit, de Reconvilier, recommande l'acceptation des

comptes et remercie M. Rebetez pour la tenue impeccable des

comptes. A l'unanimite, l'assemblee suit le conseil de M. Benoit.

4. Siege de la prochaine assemblee generale. C'est Saint-Ursanne,
une des villes les plus pittoresques du Jura, qui accueillera les
participants a la 87e assemblee generale de l'Emulation. Le principe
en avait ete admis l'annee derniere deja, et nous savons le precieux
concours que nous rencontrerons ä Saint-Ursanne pour l'organisa-
tion de cette assemblee.

5. Nouveaux membres. Le secretaire central donne lecture de la
liste des nouveaux membres. Preuve de la vitalite de notre societe,
chaque section (ä une exception pres) compte quelques nouvelles
recrues, dont le total s'eleve ä 38.

6. Prix litteraire. M. Alfred Ribeaud, Dr en droit, vice-president,
presente im rapport qui suscite le plus vif interet parmi l'assemblee,
tant par sa concision, sa clarte, que par l'elegance de son style.
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On sait que le prix unique de 1000 fr. devait etre accorde ä

l'auteur d'un ouvrage de valeur ecrit par un Jurassien, ou ä l'auteur
non jurassien d'une oeuvre ayant trait au Jura. Le jury se compo-
sait de M. Henri de Ziegler, president de la Societe des ecrivains
suisses; M. Martinet, liomme de lettres ä Geneve; M. Ernest Eris-
niann (Delemont); J.-J. Rochat (Bienne); Roland Stähli (Tramelan);

Charles Beuchat et A. Ribeaud (Porrentruy). Le rapport de
M. Ribeaud etant publie ci-apres, nous nous abstiendrons de longs
commentaires. Rappelons simplement qu'admettant la preeminence
de l'oeuvre d'imagination (sans toutefois transformer ce point de
vue en principe general engageant l'avenir), le jury s'est prononce,
dans sa quasi unanimite, en faveur de l'ecrivain jurassien Lucien
Marsaux (Marcel Hofer) «pour son roman Le Chant du Cygne noir
et l'ensemble de son ceuvre». Lucien Marsaux, sans nul doute, eüt
ete acclame chaudement par l'assemblee... s'il eüt ete present. Mais
il se fit remarquer par son absence. N'y croyait-il pas? II n'en sera
que plus chaleureusement accueilli ä la fin du banquet.

7. Membres d'honneur. M. le president decerne, sous les applau-
dissements de l'assemblee, le titre de membre d'honneur ä quatre
Jurassiens dont toute l'activite fait honneur non seulement ä notre
societe dont ils sont les soutiens depuis toujours, mais au Jura tout
entier. Ce sont Mgr Eugene Folletete, vicaire general du diocese de
Bale; M. Charles Simon, ancien pasteur de La Neuveville; M.
Eugene Pequignot, secretaire general du departement federal de l'Eco-
nomie publique; M. Albert Comment, juge federal. Mgr Folletete
est absent, retenu ailleurs par scs liautes fonctions. MM. Simon,
Pequignot et Comment remercient vivement la Societe d'Emulation
de cette marque d'estime, et l'assurent de la Constance de leur
devouement.

8. Presentation du drapeau jurassien. C'est en presence du
president du gouvernement cantonal, M. Virgile Moine, et de M.
Moeckli, eonseiller d'Etat, que le drapeau jurassien est presente ä
l'assemblee alors que les clairons sonnent Au drapeau.

Apres l'allocution de circonstance prononeee par M. Rebetez,
c'est le Dr Gustave Riat, le pere spirituel du drapeau jurassien, qui
degage le sens et la signification historique du nouvel embleme. La
crosse de l'eveche de Bale, evocation des temps anciens, voisine avec
les sept bandes rouges et blanches de nos districts jurassiens. Le
Dr Riat procedera ensuite ä un bref historique de notre drapeau,
de sa naissance, des efforts accomplis pour le faire admettre par le
gouvernement.

M. Moine nous dira tout ä l'heure que c'est ä l'unanimite de ses
membres que le conseil d'Etat a reconnu le drapeau jurassien, sur
la base legale de la nouvelle constitution cantonale. Le president du
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gouvemernent informe l'assemblee de quelques decrets importants
que le gouvemernent va prendre incessamment:

— la langue francaise sera reconnue, avec l'allemand, comme
langue officielle dans le district de Bienne;

— les archives jurassiennes retoumeront au chateau de Porren-
tray;

— des commissions jurassiennes autonomes vont etre constitutes
pour s'occuper de tout ce qui touche aux lettres, ä l'histoire, aux
arts et aux sciences dans le Jura.

Apres que M. Moine ait souhaite que le drapeau nouvellement
homologue devienne un signe de ralliement pour tous les Jurassiens,
l'assemblee entonne, dehout, la premiere strophe de L'Arne juras-
sienne de Germiquet et J. Juillerat.

9. Divers, a) Universite de Berne. Au nom de la section de
Tramelan, et en termes tres energiques, M. Roland Beguelin souleve le
Probleme pose aux Jurassiens par les etudes universitaires. II emet
l'opinion que les etudiants jurassiens, tenus dans certains cas de
suivre les cours de l'universite de Berne, ne rencontrent pas dans
cette haute ecole l'atmosphere latine indispensable ä la formation
intellectuelle des Jurassiens. II demande, en consequence, ä l'assemblee,

de nommer une commission de sept membres qui devra proceder
ä l'etude de cette question et s'efforcera de faire admettre par le
gouvemernent le principe de l'equivalence, pour les Jurassiens, des

diplomes delivres par les universites suisses.

Une discussion assez animee fait suite ä cette proposition qui est

appuyee, avec des nuances mais categoriquement, par MM. Jean Gres-
sot, conseiller national, et Pierre Billieux, avocat, de Porrentray.

En revanche, MM. Benort (mernbre, lui aussi, de la section de
Tramelan), Ernest Juillerat (redacteur, Porrentray), Bueche
(president du Comite de Moutier) et Rebetez, president central, s'opposent
ä la nomination, seance tenante, de la commission dont a parle M.
Beguelin. Ce demier point de vue, par sa moderation, empörte
l'adhesion de l'assemblee.

Quant au fond de la question, personne ne s'opposant ä ce que le
Bureau de l'Emulation procede ä cette etude, le president, au nom
du Bureau, prend bonne note du mandat que lui confie l'assemblee.

b) Folklore jurassien: Le Dr Marius Fallet foumit ä l'assemblee
d'interessants details sur les travaux poursuivis en ce domaine par
la commission qu'il preside avec une si grande competence. Ces

travaux ont abouti, avec l'aide de MM. Surdez pere et fils et Beuret-
Frantz, ä la publication mentionnee plus haut (Rapport d'activite).

c) Musee jurassien: Le Dr Andre Rais livre ä l'admiration des
erudits deux des six premieres chartes de franchises du Jura (abbaye
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de Mouticr-Grandval) qu'il a eu demierement la bonne fortune
d'acquerir en Allemagne ä un prix tres interessant. Cette acquisition
honore le distingue conservatcur de notre Musee jurassien.

Si longue seance meritait recompense. Le conscil municipal de
Bienne le comprit. C'est au foyer du theatre qu'il offrit une gra-
cieuse collation, et cpie M. Bcrberat, inspecteur des ecoles, salua les
hotes de Bienne. Chacun apprecia beaucoup ce gesle qui permit,
durant quelques instants, de converser librement entre amis. Puis
chacun regagna l'Hölel de Ville oü la seance litteraire allait sc
deroulcr.

II. Seance lilteraire
Deux travaux furent presentes, qui figurent par ailleurs dans

le present volume, et furent hautement apprecies par les auditeurs
de Bienne.

Lc Dr Edmond Gueniat, directeur de l'Ecolc normale des insti-
tuteurs de Porrentruy, s'attaclie ä demontrer, par la parole et l'image,
la necessile d'une revision partielle, voire totale, du probleme de
l'education devant les imperalifs du monde moderne.

M. le pasteur Charles Simon evoque les difficultes de la pasto-
ration en Erguel ä l'epoque des trotibles de l'eveche (1733—1740).
II le fit avcc l'esprit, l'objectivite et la rigueur de l'argumentation
qui caracterisent les nombreuses etudes que cet historien a bien
voulu confier, depuis longtemps, aux Actes de l'Emulation.

III. Le banquet

II fut tres bien servi dans la grande salle de l'Hotel Seefels. Pro
Jura avait offert un grand nombre de petits drapeaux jurassiens,
qui permirent une elegante decoration de la salle. La Chorale de
Bienne, sous l'experte direction de M. le professeur Reymond,
executa des chants jurassiens avec un beau souci des nuances, au
grand plaisir de chacun.

Parmi les hotes de marque figuraient notaminent: MM. Eugene
Pequignot et Albert Comment, deja cites; F. Imer, president de la
Cour supreme du canton de Berne; M. Mouttct, ancien conseiller
d'Etat; le colonel E. Primault, president de la Chambre suisse de

l'horlogcrie; Gustave Rial, president d'bonneur de Pro Jura;
Frederic Reusser, president de L'A.D.I.J.; Dr Jean Chausse, president
de Pro Jura; M. Joray, president de l'Institut jurassien; M. Berberat,
representant de la ville de Bienne, et MM. Raub er et Gasser, repre-
sentants de la prefecture; Me Jean Ruedi, president du tribunal de
Bienne; MM. Bindit, prefet de Montier, et Sunicr, prefet de Cour-
telary; Lucien Marsaux, laureat du Prix litteraire, qui nous a enfin
rejoint; M. Leon" Montandon, de la societe d'histoire et d'archeo-
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logie de Neuchätel; M. Gmur, de la societe d'histoire de Berne; le
Dr A. Fei-lin, ancien president de notre section de Bäle, representant
la societe d'histoire naturelle de cette ville; M. Werner Bourquin,
de la societe suisse de prehistoire; le Dr A. Kocher, de la societe
d'histoire du canton de Soleure; le professeur Dr Paul Ganz, membre
correspondant honoraire; le professeur F.-E. Lehmann, de la societe
helvetique des sciences naturelles; M. Paul Desbaumes, de l'institut
national genevois; M. E. Guyot, de la societe neuchäteloise des
sciences naturelles.

Parmi les personnalites excusees, citons notamment: le general
Henri Guisan; le colonel Corbat, Cdt. du 1er C.A.; Mgr Folletete,
vicaire general; MM. Feldmann et Seematter, conseillers d'Etat;
M. Pierre Ceppi, juge a la Cour supreme; M. Camille Gorge, ministrc
de Suisse; le colonel Bandelier, Cdt. du Rgt. jurassien; le professeur

F. Gonseth; M. Henri Naef, president de la societe d'histoire
de la Suisse romande.

De breves allocutions sont prononcees par MM. Rebetez, president
central; M. Berberat, au nom de la ville de Bienne; MM. E. Pequi-
gnot, G. Riat; M. Reusser, au nom de L'A.D.I.J. et de Pro Jura;
MM. Montandon et Gmur, au nom des societes qu'ils representent;
M. Lucien Marsaux, laureat du Prix litteraire, presente par M.
A. Ribeaud, president de la commission litteraire.

L'indispensahle note de franche gaite fut naturellement donnee
par «Monsieur Gilbert», dont l'eloge n'est plus ä faire...

Nombreux furent les groupes d'Emulateurs, formes au gre des

sympathies, qui se rendirent ä la bibliotheque de la place du Marche
et ä l'Hotel Elite afin d'y admirer les expositions des peintres
Maurice Robert, de La Neuveville, et Pierre Stampfli, de Bienne.

La huitieme assemblee generale organisee a Bienne par la Societe
jurassienne d'Emulation a rencontre, nous l'avons dit, le plus franc
succes. Elle a rappele, une fois encore, que dans l'amour et l'estime
de la petite patrie, l'unite jurassienne est des longtemps realisee.

Dr Frangois Schüller,
secretaire central.
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